

## कार्यकारी सारांश

एनएचडीसी लिमिटेड, नर्मदा नदी के किनारे पनबिजली परियोजनाओं में विशेषज्ञता वाला एक सार्वजनिक उद्यम, कंपनी अधिनियम 2013 के अनुसार सीएसआर प्रयासों में लगन से संलग्न है। वित्तीय वर्ष 2021-22 के दौरान, उनके सीएसआर प्रयास मुख्य रूप से शिक्षा, कौशल विकास, स्वास्थ्य देखभाल और स्वच्छता पर केंद्रित थे। इन महत्वपूर्ण परियोजनाओं की प्रभावशीलता का मूल्यांकन करने के लिए, एनएचडीसी ने एसआर-एशिया को सत्यापन, मूल्यांकन और विश्लेषण का कार्य सौंपा। एसआर-एशिया की प्रभाव मूल्यांकन टीम ने परियोजना स्थलों का दौरा किया, प्रासंगिक डेटा एकत्र किया, और गुणात्मक और मात्रात्मक अंतर्दृष्टि दोनों को इकट्ठा करने के लिए सर्वेक्षण, फोकस समूहों और हितधारक साक्षात्कार सहित विभिन्न पद्धतियों को नियोजित किया। निम्नलिखित खंड इस प्रभाव मूल्यांकन के निष्कर्षों को सारांशित करता है।

### **परियोजना 1: आईएसपी और ओएसपी और पार्कों आदि के पास के गांवों की सुरक्षित पेयजल आपूर्ति के लिए वित्तीय सहायता, खंडवा।**

सतत विकास लक्ष्य 6 (एसडीजी 6) के साथ संरेखण में - सभी के लिए स्वच्छ पानी और स्वच्छता तक पहुंच सुनिश्चित करना - एनएचडीसी लिमिटेड ने ओंकारेश्वर और इंदिरा सागर पावर स्टेशन परियोजनाओं से प्रभावित परिवारों को सुरक्षित पेयजल प्रदान करने की जिम्मेदारी संभाली। वित्तीय वर्ष 2021-2022 के लिए, NHDC ने इन पुनर्वास स्थलों को सुरक्षित पेयजल प्रदान करने के लिए विशेष रूप से संचालन और रखरखाव लागत के लिए 312.94 लाख रुपये का बजट आवंटित किया।

इस परियोजना ने सकारात्मक समग्र प्रभाव के साथ ग्रामीणों के जीवन में सुधार किया है। एनएचडीसी ने परियोजना प्रभावित परिवारों को व्यापक रूप से सहायता देने के लिए एक ठोस प्रयास किया है। जबकि परियोजना ने एनएचडीसी के आवंटित धन का प्रभावी ढंग से और कुशलता से उपयोग किया है, इसकी दीर्घकालिक स्थिरता सुनिश्चित करने के लिए कुछ समायोजन की आवश्यकता है। बेहतर समन्वय और प्रबंधन पहल परियोजना की स्थिरता को बढ़ा सकती है और आने वाले वर्षों में ग्रामीणों को लाभान्वित करना जारी रख सकती है। इसके अलावा, परियोजना की दीर्घायु की गारंटी के लिए, नगर परिषद, हरसूद नगर द्वारा जल संसाधन बुनियादी ढांचे का नियमित रखरखाव और निगरानी आवश्यक है।

### **परियोजना 2: आईटीआई का संचालन और रखरखाव (छात्रावास के बिजली बिल सहित)**

#### **और जल आपूर्ति), नर्मदा नगर।**

इंदिरा सागर और ओंकारेश्वर परियोजनाओं से विस्थापित युवाओं के बीच कौशल विकास की आवश्यकता को स्वीकार करते हुए, इस परियोजना ने आईटीआई, नर्मदा नगर को वर्ष 2021-22 के लिए 158.57 लाख की वित्तीय सहायता प्रदान की और परियोजना प्रभावित परिवारों की शिक्षा का समर्थन किया। यह पहल इंदिरा सागर और ओंकारेश्वर परियोजनाओं से विस्थापित युवाओं के बीच कौशल विकास की अनिवार्य आवश्यकता की मान्यता से पैदा हुई थी। आईटीआई, नर्मदा नगर को वित्तीय सहायता प्रदान करके, परियोजना का उद्देश्य इन परियोजनाओं से प्रभावित परिवारों की शिक्षा और प्रशिक्षण की सुविधा प्रदान करना है, इस प्रकार कौशल विकास के महत्वपूर्ण पहलू को संबोधित करना है। प्रयास छात्रों को तकनीकी और व्यावसायिक प्रशिक्षण से लैस करने के लिए डिज़ाइन किया गया था, जिससे उन्हें स्थायी आजीविका के लिए आवश्यक कौशल के साथ सशक्त बनाया जा सके।

इसके कार्यान्वयन के दौरान, परियोजना ने आवंटित समयसीमा और बजट के भीतर गतिविधियों को निष्पादित करने में सहायता का प्रदर्शन किया। इस दक्षता ने आईटीआई में प्रदान किए गए प्रशिक्षण की गुणवत्ता में ठोस सुधार में अनुवाद किया। हालांकि, परियोजना की दीर्घकालिक स्थिरता और प्रभावशीलता सुनिश्चित करने के लिए, आगे वृद्धि की गुंजाइश है। आधुनिक प्रौद्योगिकी को एकीकृत करना, अवसंरचनात्मक सुधार, व्यवहार परिवर्तन प्रशिक्षण को शामिल करना, शिक्षुता को सुविधाजनक बनाना, कैरियर परामर्श सत्र की पेशकश करना और उद्यमशीलता कार्यशालाओं का आयोजन करना शैक्षिक अनुभव को काफी समृद्ध कर सकता है और छात्रों के लिए उपलब्ध अवसरों को व्यापक बना सकता है। इन अतिरिक्त उपायों से न केवल कौशल विकास पहलू में वृद्धि होगी बल्कि लाभांशों के बीच समग्र वृद्धि और विकास के लिए अनुकूल वातावरण तैयार करने में भी योगदान मिलेगा।

### परियोजना 3: केन्द्रीय विद्यालय, नर्मदा नगर के लिए वित्तीय सहायक।

वित्तीय वर्ष 2021-22 के लिए अपनी सीएसआर पहलों के अनुरूप, एनएचडीसी लिमिटेड ने केन्द्रीय विद्यालय, नर्मदा नगर को वित्तीय सहायता प्रदान की। सीएसआर VII अनुसूचित गतिविधियों के शिक्षा विषय के तहत वर्गीकृत इस परियोजना का उद्देश्य स्कूल के सुचारू संचालन को सुनिश्चित करना है। पहल ने अपने लक्ष्यों को स्पष्ट रूप से प्राप्त किया। आवंटित धन का प्रभावी ढंग से कर्मचारियों के वेतन को कवर करने, शिक्षक की उपलब्धता सुनिश्चित करने और छात्रों के लिए उच्च गुणवत्ता वाले सीखने के माहौल को बढ़ावा देने के लिए उपयोग किया गया था। परियोजना का सकारात्मक प्रभाव निर्विवाद है। स्कूल में कम ड्रॉपआउट दर है, जिसमें छात्र प्रतिक्रिया क्षेत्र के अन्य संस्थानों की तुलना में शिक्षा और सुविधाओं की असाधारण गुणवत्ता को उजागर करती है। यह सफलता स्कूल के उल्लेखनीय शैक्षणिक प्रदर्शन से और अधिक स्पष्ट है, जिसमें 100वीं और 10वीं कक्षा के स्तर पर 12% पास दर और एक अनुकूल शिक्षक-छात्र अनुपात शामिल है। इसके अलावा, परियोजना दीर्घकालिक स्थिरता को प्रदर्शित करती है। क्षेत्र में शिक्षा को बढ़ावा देने पर सकारात्मक प्रभाव निर्विवाद है, स्कूल स्थानीय और बाहरी क्षेत्रों दोनों से आवेदकों की एक बड़ी मात्रा को आकर्षित करता है।

अंत में, केन्द्रीय विद्यालय के लिए एनएचडीसी के सीएसआर वित्त पोषण ने स्कूल समुदाय के भीतर सभी हितधारकों को स्पष्ट रूप से लाभान्वित किया है। अतिरिक्त पहलों के कार्यान्वयन के साथ, परियोजना में अपनी पूरी क्षमता तक पहुंचने की क्षमता है। विशेष रूप से, यह परियोजना एसडीजी 4 (गुणवत्तापूर्ण शिक्षा) के सतत विकास लक्ष्य (एसडीजी) को प्राप्त करने में योगदान देती है। यह भारत सरकार के राष्ट्रीय कौशल विकास मिशन के तहत व्यावसायिक शिक्षा के माध्यम से कौशल विकास के राष्ट्रीय एजेंडे के साथ भी संरेखित है। ये प्रयास क्षेत्रीय विकास की दिशा में एक सकारात्मक कदम का प्रतिनिधित्व करते हैं, और निरंतर सहयोग और भी अधिक फलदायी परिणाम सुनिश्चित कर सकता है।

### प्रोजेक्ट 4: ऑक्सीजन सिलेंडर और एयर सेपरेशन यूनिट, गवर्नमेंट मेडिकल कॉलेज, खंडवा।

कोविड-19 महामारी के बीच, मध्य प्रदेश के खंडवा में सरकारी मेडिकल कॉलेज को ऑक्सीजन की आपूर्ति की सख्त जरूरत का सामना करना पड़ा। एनएचडीसी, एक प्रमुख सार्वजनिक क्षेत्र की इकाई, ने इस महत्वपूर्ण मुद्दे को हल करने के लिए एक सीएसआर प्रयास शुरू किया। संगठन ने 1200 एलपीएम पीएसए प्लांट (एयर सेपरेशन यूनिट) की स्थापना और 200 डी-टाइप ऑक्सीजन सिलेंडर के प्रावधान के लिए धन आवंटित किया। जबकि एयर सेपरेशन यूनिट ने अस्पताल के बुनियादी ढांचे में सीधे एकीकृत निरंतर, उच्च गुणवत्ता वाली ऑक्सीजन आपूर्ति सुनिश्चित की, सिलेंडरों ने आपात स्थिति और भंडारण के लिए पोर्टेबल विकल्प प्रदान किए। यह पहल एक जीवन रेखा साबित हुई, जिसमें अस्पताल के कर्मचारियों ने महामारी के दौरान लगभग 2,500 लोगों की जान बचाई। इसके अलावा, एक भरोसेमंद ऑक्सीजन स्रोत की उपलब्धता ने कर्मचारियों के आत्मविश्वास को बढ़ाया और रोगियों को महत्वपूर्ण देखभाल के लिए लंबी यात्रा करने की आवश्यकता को कम कर दिया। यह परियोजना एक सराहनीय प्रयास के रूप में खड़ी है, जिसने सरकारी मेडिकल कॉलेज की स्थापना करके खंडवा क्षेत्र को समृद्ध किया है, जो न केवल आस-पास के गांवों के लिए महत्वपूर्ण यात्रा समय और खर्चों को कम करता है, बल्कि कोविड महामारी के कठिन समय के दौरान अनगिनत व्यक्तियों को लाभान्वित करता है, जो परियोजना के वित्तपोषण के गहन प्रभाव को रेखांकित करता है। इसलिए, परियोजना स्थिरता को प्रदर्शित करती है और अन्य क्षेत्रों में प्रतिकृति के लिए वादा करती है।

एनएचडीसी परियोजना का समग्र प्रभाव स्पष्ट रूप से सकारात्मक रहा है, जिसने संकट के बीच महत्वपूर्ण देखभाल प्रदान करने के लिए सरकारी मेडिकल कॉलेज की क्षमता में काफी वृद्धि की है। इस पहल के माध्यम से, एनएचडीसी ने सामाजिक कल्याण और स्वास्थ्य सेवा के बुनियादी ढांचे के विकास के लिए अपनी प्रतिबद्धता प्रदर्शित की है। परियोजना का सफल कार्यान्वयन विशेष रूप से COVID-19 महामारी जैसे चुनौतीपूर्ण समय के दौरान सामुदायिक जरूरतों को पूरा करने में सक्रिय सीएसआर पहलों के महत्व को रेखांकित करता है। आगे बढ़ते हुए, परियोजना की सफलता आशा और प्रेरणा की किरण के रूप में कार्य करती है, जो सार्वजनिक और निजी क्षेत्रों के बीच सहयोगी प्रयासों की क्षमता को उजागर करती है ताकि प्रतिकूल परिस्थितियों में लचीलापन और समुदायों का समर्थन किया जा सके।